

传统手工方式 108道工序

# 小毛笔销国外年产值逾五千万

晚报讯 (记者 王龙飞 孙慧英 摄影报道) 27日下午, 鲁笔博物馆揭牌仪式在峄城区阴平镇举行。走进鲁笔博物馆, 形式各异的“文房四宝”映入眼帘。特别是收集与珍藏的古代毛笔制品, 让人“大开眼界”。近年来, 阴平镇紧紧围绕丰厚的文化资源, 持续推出女娲始祖园、大枣生态园、乡情爱情园、鲁笔博物馆“天地人和”(三园一馆)的乡村文化旅游精品路线建设。其中, 鲁笔博物馆正是“天地人和”精品旅游线路上的关键一环。

阴平毛笔起源于东汉, 隋唐、宋元历代传承。早期均为家庭作坊, 直到1967年

建立枣庄毛笔厂, 才实现规模化生产, 2000年更名为枣庄书源笔业有限公司。为传承非遗技艺、发展旅游经济, 于2017年正式启动鲁笔博物馆项目。鲁笔有着悠久的历史, 是江北地区毛笔制造领域的重要流派。看着毛笔虽小, 但它的制作工艺却十分讲究。“除了电灯, 基本看不到别的电动工具, 制笔工匠们依然坚持使用老式的手工工具加工制作毛笔。而制作一支毛笔, 要经过选料、撕毛、墩毛、脱脂、上毛、去绒、起毫、压毫、对寸、剪寸、拔毫、圆笔、盖毛、上灰、捆笔; 选杆、截杆、拉头、挖眼、焊完、择笔、上角、刻字、包装等108道工序。”枣庄书源笔业有限公司

有关负责人说。

该公司注册的“榴园”牌毛笔, 具有“尖、齐、圆、健”的优良品质, 2012年被认定为“枣庄市非物质文化遗产”, 2014年获得山东省工艺美术博览会金奖, 2015年毛笔制作工艺被山东省文化厅列为“山东省非物质文化遗产”。近年来, 枣庄书源笔业有限公司不断拓展海外市场, 探索对外出口模式, 逐步实现自主对外贸

易。目前, 产品远销日韩、东南亚等国家地区, 年生产毛笔400余万支, 种类300余种, 产值5600万, 利税600余万。该企业不忘肩负的社会使命, 成立扶贫车间, 先后安置15名贫困户就业, 确保贫困户年均收入不低于7000元。还与枣庄市特殊教育学校合作, 定向吸纳残疾人就业, 解决了传统毛笔制作工艺后继无人困境。



## 相约文博会

戏牛舞、叶脉画, 丰都文化精彩呈现

# 两地文化“碰面” 共谋旅游发展



晚报讯 (记者 王龙飞 孙慧英 摄影报道) 10月27日, 我市对口帮扶的重庆市丰都县被邀请参加我市文博会, 作为本次文博会八大展区之一, 他们也带来了丰富的文化产品, 吸引了众多游客们的目光。

在丰都县展区外, 几位演员正在表演丰都传统节目——戏牛舞, 只见两头肆意舞动的“牛”, 配上一位诙谐的领唱, 加以一队民风十足的民乐吹打, 让很多游客对此都充满了好奇心, 纷纷驻足观看, 表演者秦秋华表示, 戏牛舞有近400年的历史, 是丰都的非物质文化遗产技艺, 最早是来自丰都县龙孔镇民间传统舞蹈, 通过舞蹈展示了人和牛在日常生产、生活

中和谐相处的场面, 传递着农耕时代人与动物间的历史文化信息。在展区内部, 映入眼帘的一幅幅叶脉画很是精美, 每一张树叶形态各不相同, 树叶上的画也是各不相同, 山水、大桥、吊脚楼等一幅幅充满山城情调的画面精致又生动地呈现在游客眼前。该展区工作人员表示, 叶脉画使用的树叶为重庆市的市树黄葛树, 选其优质树叶, 经过抽取树叶水分, 脱掉叶绿, 保留网状叶脉。再通过恢复弹性和特殊处理后, 只留下薄若蝉翼的叶脉, 这种画作就是巧妙地利用树叶形态各异的优美外形与自然肌理, 进行艺术创作。除了叶脉画, 参加此次展会的工作人员还带来了

麦秆画等其他工艺品, 让人亲感受到当地的人文历史。据悉, 丰都因“鬼城”而名扬天下, 有1900多年历史, 境内旅游资源富集独特, 共有6类64种100余处旅游资源, 其中海拔1000米以上的高山旅游资源就有700多平方公里。境内拥有享誉海内外的首批国家级风景名胜区名山4A级景区、被评为“中国最美洞穴”的雪玉洞4A级景区、以西南地区最大的高山湖泊著称的南天湖市级旅游度假区, 还有惊险刺激的九重天连天栈道景区、避暑度假天堂雪玉山旅游度假区、双桂山国家级森林公园、玉皇圣地、方斗山旅游度假区、牛牵峡漂流等众多景区景点。

## 天山脚下美味千里之行来枣

晚报讯 (记者 王龙飞 孙慧英 摄影报道) 在27日举办的文博会上, 新疆建设兵团十二师作为我市对口协作结对地应邀设立了展区, 展示其兵团文化、特色民俗文化, 借此进一步加强东西部文化交流与协作。

新疆建设兵团第十二师带着特产红枣、当地红酒以及酸奶, 来到了我市文博会。该展区的工作人员表示, 当年奉命前往和田的1800余名战士历时18天, 行程1500公里, 徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠, 解放了和田, 完成使命后, 老兵们奉命扎根和田、屯垦戍边, 在荒无人烟的沙漠中种起了枣树, 后来, 红枣就成了四十七团主导产业。“受塔克拉玛干大沙漠影响, 这里每年的扬沙和浮尘天气多达200多天, 其他作物根本无法存活。空气干燥、日照充足, 太阳光辐射量大、气温日较差和年较差大的

自然特点成了红枣生长的‘天堂’。”工作人员说。皮薄肉厚的“老兵红”牌和田骏枣, 甜美的味道让尝枣的人啧啧赞叹。之所以起名“老兵红”, 是为了纪念当年为了胜利解放和田并为建设团场付出艰辛努力甚至生命的老兵。

除了特产红枣, 新疆建设兵团第十二师还带来了当地的红酒, 新疆是我国葡萄的主要产区, 相比于红酒著名产地法国, 此处的红酒有着更为悠久的历史。除此之外, 展区内还有黑枸杞, 展区负责人表示, 如今很多新疆游牧民族选择了定居, 此次带来的黑枸杞, 就是当地哈萨克族农民定居后成立的合作社所种植。新疆黑枸杞生长在海拔2600米至3000米的盆地沙漠地带, 那里海拔高、气候干旱, 生态环境洁净无污染, 独特的自然环境, 造就了黑枸杞得天独厚的营养价值。

